
61 klausimo atsakymo pavyzdys. 

1) Nuverstas prezidentas K. Grinius. Į valdžią atėjo A. Smetona, kuris palaipsniui įvedė diktatūrą. 

2) Priimtos 2 naujos konstitucijos. Jos užtvirtino prezidento valdžią, jo galią. Jis turėjo daug teisių ir 

galių (pvz.: leisti įstatymus be seimo nutarimo), 3) Įvesta cenzūra. Spauda, laikraščiai, radijas 

negalėjo rašyti viską ką manė. Tai buvo apribojama demokratija. 4) Atsirado koncentracijos 

stovykla. Joje buvo laikomi A.Smetonos priešininkai, nepritarėjai, nusikaltėliai. Tai padėjo 

įtvirtinti, užtvirtinti Smetonos valdžią. 

Išvada: Šis įvykis vertinamas priešingai, nes nors ir Smetona panaikino demokratiją ir įvedė 

diktatūrą, bet jis stengėsi dėl Lietuvos ir jos žmonių gerovės, kėlė žemės ūkį, kultūrą. 

Įvertinimas: 5 taškai. 

 

61 klausimo atsakymo pavyzdys. 

Ateidamas į valdžią Smetona siekė įtvirtinti savo autoritarinį valdymą. Paleistas trečiasis seimas ir 

tautininkų partija akivaizdžiai įsivyrauja valdžioje, todėl valdžia sutelkta Smetonos rankose. Jo 

valdymo metais įvykdyta spaudos cenzūra taip pat paveikė šalie politinį gyvenimą: cenzūruojant 

leidinius aiškiai pamintos demokratijos tradicijos. Dėl valdžios vykdomų reformų kilo visuomenės 

nepasitenkinimas. Sukilę ūkininkai ir karininkai tik sustiprino politinius neramumus valdžioje ir 

visuomenėje. Nors Smetonos perversmas vertinamas ir priešingai, visgi jo valdymo metais suklesti 

ekonomika, (gausi maisto pramonė, įsivyrauja „Maistas“ ir kt.), sportas (Lietuvos krepšinio rinktinė 

laimi olimpiadą, 1933m. Dariaus ir Girėno skrydis) – visa tai paveikė visuomenę ir sudarė ganėtinai 

teigiamą Smetonos kaip politinio veikėjo įvaizdį. Taigi, nenuostabu, kad 1926 m. perversmas 

vertinamas priešingai, nes turėjo ir teigiamų ir neigiamų padarinių. 

Įvertinimas: 5 taškai. 

 

 


